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FEBRUÁR 1948 - HISTORICKÝ MEDZNÍK
V DĚJINÁCHČESKOSLOVENSKÉHO
ŠTÁTU A PRÁVA

Ladislav Hubenák

V živote národov bývajú události, ktoré zrejú desatročia, ale potom

rozhodujúcim spdsobom zasiahnú do ich osudov a na dlhé desatročia po-

znamenajú ďalší směr ich vývoja. К takýmto udalostiam а к hodnóte-

niu plnenia ich odkazu sa potom neustále vracajú i dal’šie generácie.
Február 1948 je takýmto medznikom v novodobých československých deji-
nach.

Februárové víťazstvo československého pracujúceho 1’udu znamenalo

dovřšenie celej etapy v dějinách Komunistickéj strany Československa,
etapy boja o moc v státe, je najvačšim historickým medznikom v dě

jinách českého a slovenského národa, historickým medznikom v dějinách
nášho státu a práva, lebo otvorilo cestu к výstavbě socializmu v na-

šej vlasti. Preto náš pracujúci 1’ud sa vracia a vždy sa bude vra-

cat к týmto dnom ako к trvalej Konstante, lebo sú spaté s jeho bojom
i prácou za progres, za lepši, socialistický zajtrajšok. Toto výročie

je priležitosťou opať si pripomenúť strastiplný zápas, ktorý viedla

robotnicka trieda na čele s komunistickou stranou za revoluční! pře

stavbu společnosti, za náš socialistický dnešok, využit’ živý odkaz

Februára 1948 ako příležitost’ к hodnoteniu výsledkov, ktoré sme do-

siahli za uplynulé obdobie. V najširšich vrstvách nášho 1’udu a najma
u mládeže prehlbitf ducha socialistického vlastenectva a proletárskeho
internacionalizmu, hrdost’ к revolučným tradiciám a bojom, ako aj pra-

covným úspechom, ktoré sme pod vedením KSČ dosiahli.

Tridsiate výročie velkých februárových dni roku 1948, ktoré přešli
do našej historie ako základný medznik moderných československých dě

jin, ako dni, ktoré definitivně rozhodli o viťazstve československého

pracujúceho Tudu nad buržoáziou, ako dni víťazstva moci robotnickej

triedy nad silami reakcie, ako dni, ktoré otvorili nášmu 1’udu cestu

к budovaniu socializmu připomíná si náš pracujúci l’ud v bezprostřed
né j návaznosti na oslavy 60. výročia Velkej októbrovej socialistickéj

revolúcie, tejto najvýznamnejšej události 20. storočia.

Inšpirovaný ideovým odkazom Októbrovej revolúcie, pod vedením KSČ
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"náš lud vytvořil svojou obětavou prácou velkolepé dielo, ktoré budú

s hrdosťou a úctou zvelaďovať ďalšie generácie. Pri oprávnenej hrdos

ti nad vykonanou prácou nemóžeme sa však uspokojit s dosiahnutým, ne-

mdžeme zložiť ruky do lona. Odkaz Velkej októbrovej socialistickej
revolúcie i odkaz pokrokových tradicii našich národov nás zavazuje,
aby sme pracovali ešte usilovnejšie a obetavejšie pre radosť a šťas-

tie našich l*udi, pre rozkvet našej socialistickej vlasti, pře rast

sily socialistického společenstva, pre upevňovanie nášho priatelstva
so Sovietskym zväzom, pre posilnenie boja za pokrok a mier."1)

Začiatkom a východiskom národnej a demokratickéj revolúcie stalo sa

Slovenské národně povstanie, ktoré položilo základy 1’udovodemokratic-

kej moci v Československu. V rokoch 1944-1945 rozdrvila Sovietska ar

máda za aktívnej účasti domáceho ludového odboja hitlerovských oku-

pantov i jeho domácích prisluhovačov aj na našom územi a pomohla tak

rozhodujúcou mierou к nášmu oslobodeniu i к obnoveniu Československéj
republiky. V máji 1945 sa dovršilo naše národně oslobodenie a otvoril

sa široký priestor pre rozvijanie národnej a demokratickéj revolúcie,
ktorá vo svojich výsledkoch viedla к zásadným změnám v spoločenskej
štruktúre, smerujúcim к postupnému budovaniu socializmu.

Obdobie rokov 1945-1948 vošlo do našich národných dějin ako obdo-

bie, v ktorom sa rozhodol boj v prospěch robotnickej triedy. Česko

slovenská společnost’ přešla za obdobie od oslobodenia na jar roku

1945 zložitou cestou vývoja. Na ceste к definitivnemu víťazstvu ro

botnickej triedy nad buržoáziou, musela pod vedením KSČ překonat’ rad

vážných prekážok a úskalí. Buržoázia sa svojich pozici! nevzdávala

1’ahko.

Základným výdobytkem oslobodenia je teda vytvorenie objektivnych
podmienok pre nástup do uskutočnenia revolučného převratu v rokoch

1945-1948 pre uchopenie moci do rúk robotnickej triedy a možnosť na-

stúpiť cestu socialistického vývoja. Zvolená cesta nebola však jedno
duchá a l’ahká a nemohla sa uskutočniť bez pomoci ZSSR. Priatelstvo

a spojenectvo so Sovietskym zväzom stalo sa po oslobodeni českoslo

venská pilierom našej národnej a štátnej existencie a zárukou socia

listickej orientácie našej krajiny. Autorita ZSSR poskytovala Česko

slovensku medzinárodnú stabilitu, istotu a priestor pre riešenie vnú-

troštátnych problémov bez zasahovania zvonku.

Poučenie z krizového vývoja v straně a spoločnosti po XIII. zjazde
KSČ zdöraznuje ,

že "svojou principiálnou politikou, heroizmom a obe-

1) Pravda, 18. marca 1977.
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tavosťou komunistov v domácom i zahraničnom národnooslobodzovacom zá

pase, na ktorom sa významné zúčastnil náš armádny zbor v ZSSR, a kto-

rý vyvrcholil Slovenským národným povstáním a povstáním českého Mu,
si KSČ vydobyla všeobecne uznávané postavenie vedúcej politickej si

ly. Súčasne nebývalé rástla autorita ZSSR a znásobil sa tradičný sr

dečný vzťah našich národov к sovietskemu 1’udu, ktorý sa osvědčil

v kritickom obdob! Mnichova ako jediný věrný spojenec Československa,
niesol hlavnú ťarchu druhej světověj vojny a mal rozhodujúci podiel
na porážke nacistického Nemecka.

Tento vývoj v Československu spolu s posunom medzinárodných tried-

nych sil vplyvom sovietskych viťazstiev utvořil u nás podmienky pre

národnodemokratickú revolúciu. Po oslobodeni našej vlasti Sovietskou

armádou sa otvorila možnost’, aby robotnicka trieda vo zväzku s ostat-

nými pracujúcimi dobojovala zápas za sociálně a národně oslobodenie

československého 1’udu." '

Oslobodenie Československa Sovietskou armádou v máji 19^5 zname

ná pře naše národy začiatok novej historickej epochy, keď sa položili
základy nového státu, v ktorom už nevládnu vykorisťovatelské triedy,
ale sa na moci zúčastňuje i pracujúci Tud, a ked sa vytvořili objek
tivně podmienky pre přechod od kapitalizmu к socializmu. Komunisti si

už počas vojny ziskali vel’kú autoritu a táto devíza im dala priestor

pre uplatnenie sa v nových historických podmienkach. Predstavitelia

KSČ už za pobytu v Moskvě vypracovali konkrétny program budovania no

vého, povojnového československá. Bol to program národnej a demokra

tické j revolúcie, ktorá otvárala cestu к novým převratným změnám,
к postupnému prerastaniu tejto revolúcie v revolúciu socialistickú,
к definitivnemu viťazstvu pracujúceho 1’udu nad buržoáziou. Výrazom
toho bolo aj rokovanie o programe vlády Náročného frontu Čechov a

Slovákov.

Klement Gottwald už 2. februára 1945 v depeši prezidentovi E. Be

nešovi oznámil, že predstavitelia KSČ prejavujú ochotu zúčastnit’ sa

na rokovaniach o utvořeni prvej domácej vlády republiky. V záujme
rýchleho a hladkého priebehu rokovaní navrhol, aby prezident so svo-

jimi najbližšimi spolupracovníkmi a londýnskými predstavitelmi do ú-

vahy prichádzajúcich politických skupin přicestoval do Moskvy, kde by
predstavitelia londýnskej i moskovskej skupiny zahraničného odboja,
ako aj zástupcovia Slovenska mohli prerokovat všetky programové
a osobné otázky novej vlády. Potom by sa prezident mohol odobrať na

oslobodené územie a tam ihned vyměňovat’ v Moskvě dohodnutú vládu,

2) Poučenie z krizového vývoja v straně a spoločnosti po XIII. zjazde KSČ. Příloha
Pravdy, december 1970.
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ktorá by převzala svoj úrad. Predstavitelia KSČ nemalí však námietky
ani proti tomu, aby sa rokovania preniesli ihned priamo na domácu pd-
du, ak by bolí námietky proti rokovaniu v Moskve.3)

Návrh programu vlády Národného frontu Čechov a Slovákov, ktorý
předložili komunisti 21. marca 1945 predstavitel’om ostatných politic
kých stráň, bol přijatý ako spoločná platforma pre rokovanie. V pod
statě vyjadřoval hlavně úlohy prebiehajúcej revolúcie, vydobytie ná

rodně j slobody, návrat demokratických práv a poriadkov v rámci novej,
1’udovej demokracie.

Programem nasej národnej a demokratickéj revolúcie sa stal Košic-

ký vládny program vyhlášený 5. apríla 1945, ktorý obsahoval základ
né principy budovania nového, ludovodemokratického zriadenia v Česko
slovensku a otváral cestu aj к socialistickým premenám. Je to jeden
z najddležitejších politických a právnych dokumentov v najnovšich dě

jinách Čechov a Slovákov, v dějinách československého státu a prá-
va. Program sa stal východiskom pokojnej cesty к socializmu, vý-
chodiskom к prerastaniu národnej a demokratickej revolúcie v revolú-

ciu socialistickú.

šestnásť bodov Košického vládneho programu obsiahlo základné prin
cipy budovania nového, ludovodemokratického zriadenia. Hlavně úsilie

a všetky sily mali byť věnované na dovršenie víťazstva nad fašistic

kými okupantami. Národně výbory, revolučně orgány 1’udu, stali sa zá-

kladom nového státu, státu dvoch rovnoprávných národov Čechov a Slo

vákov. V programe bola vytýčená úloha vykonat konfiškáciu majetku ne-

priatel’om a zradcov a pozemkovú reformu, zakázat’ fašistické zbory a

organizácie, potrestanie vojnových zločincov a kolaborantov. Vláda

mala vytvořit’ novů, 1’udovú armádu, ktorej základom sa mal stať 1.

československý armádny zboř. V zahraničnej politike sa vláda mala

orientovat’ na nerozborné priatelstvo a spoluprácu so Sovietskym zvä-
zom.

Košický vládny program ako program širokého Národného frontu čes
kého a slovenského Pudu je dokumentem, ktorého historický revolučný
odkaz spočívá v radikálněj dejinnej zmene, kedy vedenia národa a Stá
tu sa ujímá najpokrokovejšia společenská trieda, trieda robotnicka,
vedená svojim politickým predvojom - komunistickou stranou.

V Ohlase Komunistickéj strany Československa v aprili 1945 sa ho

voří: "V tejto historickéj chvíli náš národ je před dvorná hlavnými
úlohami: po prvé, všetkými silami prispievať к dovršeniu porážky hit-

3) Q. Gottwald, Spisy XI., Bratislava 1955, s. 434.
4) В. К u č e r a, Košický vládny program - zdroj československého práva, Acta

universitatis Brunensis - iuridica No 18, Brno 1975, s. 7-12.
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lerovského Nemecka. Po druhé, položit? pevné základy nového a šťastné

ho života v slobodnom, naozaj demokratickom, Tudovom Československu,
a nepřipustit’, aby sa republika vrátila do předmnichovských pome-
rov ...

Nová československá vláda Národného frontu Čechov a Slovákov utvo

řila sa 4. aprila 1945 na domácej pdde v Košiciach a čo najskdr pre-
nesie svoje sídlo do hlavného města republiky, do oslobodenej Prahy.
Prvý raz v dějinách republiky má vo vládě účasť Komunistická strana

československá. Táto významná skutočnosť spolu s vládnym programom,
na vypracovaní ktorého sa vo vynikájúcej miere zúčastnili komunisti,
ukazuje, že tentoraz vol’a a činnost vlády nebudu v protiklade s voTou

a činnosťou Pudu. No najvačšou zárukou toho je iniciatívna a tvořivá

činnost’ a práca naj širších ludových vrstiev v národných výboroch a vo

všetkých iných Pudových organizáciách a orgánoch."5)
Změna poměru sil po druhej světověj vojně a vysoká autorita KSČ

utvořili podmienky, za ktorých bol politický vývoj v oslobodenom Čes
koslovensku výrazné ovplyvňovaný zámermi KSČ. Gottwaldovo vedenie

orientovalo stranu a pracujúci Tud na dovfšenie národnej a demokra-

tickej revolúcie a na jej prerastanie v revolúciu socialisticků.
Medzinárodne- politicky Košický vládny program vyjadřuje základ

né změny v pomere sil charakterizované rozhodujúcou úlohou ZSSR v bo

ji proti hitlerovskému Nemecku a pri jeho porážke a v ddsledku toho i

významného vplyvu, ktorý mala osloboditel’ská úloha Sovietskeho zväzu

pre utváranie povojnovej Európy, pre pokojný rozvoj a prerastanie ná

rodnej a demokratickéj revolúcie v Československu v revolúciu socia-

listickú bez hrozby imperialistické j intervencie.

Košický vládny program sa stal programovým východiskom budovania

základov nového politického a štátneho systému 1’udovodemo kratičkého
Československa.

Pre vytvárajúci sa Tudovodemokratický štát bola příznačná diskon

tinuita so starým štátnym aparátem, s predchádzajůcou sústavou štát-

nych orgánov v centre i v miestach. Základom nového štátneho mecha

nizmu sa stali národně výbory a boli novoutvorené najvyššie celoštát-

ne orgány. Významným článkom sústavy štátnych orgánov sa stali aj
slovenské národně orgány - Slovenská národná rada a Zboř poverenikov.
Na úplné nových základoch sa budovali ozbrojené zložky - armáda a

Zboř národnej bezpečnosti.
V politických dokumentoch z počiatkov ludovodemokratického Česko

slovenska sa jednoznačné formuje stanovisko, že l*udovodemokratická
ČSR musí priniesť nové, dosledne demokratické Státoprávně usporiada-

5) Kl. Gottwald, Spisy XI., c.d., s. 455.
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nie vzťahov medzi Čechmi a Slovákmi. Manifest SNR, vydaný začiatkom

februára 1945 při obnoveni jej činnosti na oslobodenom území Sloven

ska v Košiciach hovoříš "V dorozumění s predstavitelmi českého náro

da upravíme v novom Československu poměr Slovákov a Čechov na základe

úplnej rovnosti tak, aby na Slovensku Slováci a v Čechách Češi spra
vovali svoje věci, kým ústredný snem a ústredná vláda bůdú spravovať
len spoločné věci jednotného a nedělitelného štátu."6)

Požiadavka riešenia štátoprávnych vzťahov našich národov federa-

tívnou formou bola programové vyjádřená Košickou pracovnou konferen-

ciou KSS 28.2.1945, na ktorej G. Husák v hlavnom referáte к tejto
otázke uviedols "Vychádzajúc zo skutečnosti, dvoch rovnoprávných ná

rodov, želáme si federatívny štát, štát jednotný a spoločný, v ktorom

by si však každý z národov vládol sám, ale přitom by spoločným zosta-

lo, čoho je nevyhnutné třeba pre zachovanie silného a jednotného štá-
tu."7)

Najkonkrétnejšia bola požiadavka nového štátoprávneho usporiadania
vzťahu Čechov a Slovákov vyjádřená v uzneseni Slovenskej národnej ra

dy z 2. marca 1945, v ktorom sa stanovili zásady postavenia Slovenska

v oslobodenej ČSR a dalšie směrnice pre delegáciu SNR к připravovaným
rokovaniam o programe prvej vlády oslobodeného Československa. V tom

to dokumente sa zdórazňovalo, že SNR je slovenskou vládou a parlamen-
tom, vrcholnou reprezentantkou politickej völe slovenského národa.

V štátoprávnych vzťahoch SNR a jej výkonných orgánov к celoštátnej
vládě bol v tomto dokumente vymedzený trojitý okruh kompetenčných
sfér: široko pojatý okruh výlučnej kompetencie povereníctiev SNR, ďa-

lej sféra výlučných kompetenci! celoštátnych a po tretie, oblasť,
v ktorej sa delia celoštátne orgány o kompetenciu s povereníctvami
SNR.

Možno povedať, že Košický vládny program znamená novů etapu v štá-

toprávnom riešení vzťahov Čechov a Slovákov, aj keď pokial ide o štá-

toprávne požiadavky SNR bol Košický vládny program kompromisom. Zna

menal však porážku predtým vládnúcej českoslovakistickej koncepcie,
pretože vychádzal v duchu principu sebaurčenia národov z "uznania

Slovákov ako nacionálne svojbytného národa, a v súlade s tým vytýčil
ako základný princip pre riešenie vzťahov medzi našimi národmi zásadu

"rovný s rovným".
V prejave na slávnostnom zhromaždení Slovenskej národnej rady

v Košiciach 5. apríla 1945 z poverenia vlády vyhlásil Klement Gott-

6j Národná obroda 4. február 1945.
7) Za národnú slobodu a 1’udovú demokraoiu. Dokumenty Košickej pracovnej koferencie

KSS, Pravda 1945, s. 14-15.
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wald tú časť jej programu, ktorá sa týká slovenského národa a Sloven

ska. "Je to program, ktorý má začať novů éru vo vzájomných vzťahoch

medzi našimi dvoma národmi, ktorý má raz a navždy odstrániť tie ne

blahé příčiny, čo v minulosti našim odvěkým nepriatelom ulahčovali
vrážať medzi nás kliň ... Vláda sa bude ako prvá domáca vláda repub
liky pokladať za stelesnenie československéj štátnej pospolitosti,
založenej na nových zásadách. Robiac koniec všetkým starým sporom a

vychádzajúc z uznania Slovákov ako nacionálne samobytného národa,
vláda od prvých svojich krokov bude sa dósledne snažiť, aby sa v čes-

koslovenskom pomere uskutečnila zásada "rovný s rovným", a tak, aby
sa uplatnilo ozajstné bratstvo medzi obidvoma národmi

,

Uznávajúc, že Slováci majú byť pánmi vo svojej slovenskéj krajině
rovnako ako Česi vo svojej českej domovině, a že republika bud.e obno
vená ako spoločný stát rovnoprávných národov, českého a slovenského,
vláda vyjádří toto uznanie doležitými štátnopolitickými aktmi. V Slo-

venskej národněj radě, opierajúc sa o národně výbory v obciach a

okresoch, budú vidieť nielen oprávnenú predstavitel’ku samobytného
slovenského národa, ale i nositelku štátnej moci na území Slovenska
(moci zákonodárnéj, vládnej a výkonnej) ako to zodpovedá osobitnej
dohodě Slovenskej národnej rady s prezidentem republiky a s českoslo
venskou vládou v Londýne. Spoločné štátne úlohy vláda ako centrálna
vláda republiky bude vykonávať v najvyššej spolupráci so Slovenskou
národnou radou a so zborom slovenských náročných povereníctiev, ako

výkonným vládnym orgánom Slovenskej národnej rady."
8 )

Po oslobodeni Československa Sovietskou armádou ujala sa 10. mája
1945 v oslobodenej Prahe novoustanovená vláda Náročného frontu svojej
úlohy. Po prvý raz v historii zasadil v československéj vládě pred-
staviťelia KSČ.

Ddsledná realizácia programu národnej a demokratickéj revolúcie
stala sa v tomto období hlavným polom boja medzi buržoáziou a robot-

nickou triedou na čele s KSČ. Komunistická strana Československa si

stavala v tomto období reálne ciele přechodu od kapitalizmu к socia
lizmu a jej stratégia směrovala к získaniu širokých más pre jej poli
tiku.

Realizácia vláčného programu narazila na ostrý odpor buržoazie,
ktorá sa snažila pozastaviť další postup revolúcie. Vláda napriek od

poru reakčných sil začala odstraňovať organizácie a inštitůcie vytvo
řené fašistickým režimom, očisťovať štátny aparát od kolaborantov a

budovať nový, demokratický štátny aparát. Vel’ký význam málo upevňova-
nie národných výborov, ktoré sa z orgánov národnooslobodzovacieho bo-

8) KL. Gottwald, Spisy XI., c.d., s. 441-442.
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ja stali orgánmi štátnej moci a správy. V hospodárskej politike hlav-

nou úlohou bolo urýchlene splnit opatrenia Košického vládneho progra

mu, ktoré oslabovali hospodársku moc buržoázie a boli predpokladom
rýchlej obnovy vojnou zničeného národného hospodárstva. Zvláštny vý

znam nadobudol boj o splnenie pozemkovej reformy, pretože tu išlo

o upevňovanie zväzku robotnikov a rol’nikov, o prehlbenie dóvery širo

kých más к robotnickej triede a Komunistickéj straně Československa.
Jedným z najdůležitejšich výsledkov národnej a demokratickéj revo-

lúcie boli hlboké sociálno-ekonomické premeny, predovšetkým znárod-

nenie ťažkého a klučového priemyslu, bani, energetiky a peňažníctva,
ktoré zabezpečovali ekonomický základ novej ludovodemokratickej moci

a uskutočnenie pozemkovej reformy. Významný úspěch dosiahol pod vede

ním. komunistov československý pracujúci lud, keď sa přesadila napriek
odporu představíte l’ov buržoázie a reakčných sil požiadavka znárodne-

nia. 24. októbra 194-5 podpisal prezident E. Beneš dekréty o znárod

nění bánk, poisťovní, hút, bani, závodov s počtom 150-500 robotnikov

podl’a charakteru odvětví. Znárodnenie likvidovalo finančný kapitál a

všetky kapitalistické monopoly, posilnilo moc robotnickej triedy a u-

pevnilo hospodársku a politickú nezávislost 1 ČSR. Rozhodujúcim sekto-

rom ekonomickej struktury Československej republiky sa stal socialis

tický sektor. Kapitalistickému sektoru ešte stále zostali silné pozí-
cie v stavebníctve, potravinárskom priemysle, vo vnútornom velkoob

chode apod.
Súčasne so znárodňovacími dekrétmi podpisal prezident aj dekrét

o závodných radách, ktoré zabezpečovali robotníkom a ostatným pracu-

júcim účast’ na vedení podnikov a právo kontroly výroby. Robotníc-

ka trieda si znárodněním utvořila silnú hospodársku a politickú oporu

pre další triedny boj s buržoáziou.

Priebeh národnej a demokratickéj revolúcie potvrdil správnost po

litiky KSČ, ktorá tvořivým sposobom uplatnila Leninovo učenie o ve-

dúcej úlohe robotnickej triedy v národnej a demokratickéj revolúcii,
spojenie úloh národnodemokrátíckej a socialistickéj revolúcie. Správ
nou marxisticko-leninskou aplikáciou rezolúcie VII, kongresu Komunis-

tickej internacionály bolo aj rozhodnutie KSČ vstúpiť do vlády oslo-

bodeného Československa. Rezolúcia KI z roku 1955 zavazovala komunis

tov usilovat sa v případe rozmachu masového ludového hnutia o vytvo-
renie vlády proletárskeho jednotného frontu, alebo vlády protifašis
tického ludového frontu, ktorá sice ešte nie je vládou proletárskej
diktatúry, ale vytvára podmienky pre uchopenie moci robotníckou trie-

dou.

KSČ při rozpracovávaní revolučněj stratégie a taktiky, funkcionál

ně zameranej na zvrhnutie politického panstva československej buržoá-
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zie, zvolila orientáciu na rozvíjanie a završenie socialistickéj re-
volúcie u nás pokojnou cestou. Túto orientáciu rozpracoval VIII.
zjazd KSČ v marci 1946, ktorý tvorivo aplikoval základné principy
marxisticko-leninskej teorie revolučného boja v našich podmi Ankách,
KSČ vychádzajúc z Leninových myšlienok dokázala principiálně a tvori
vo uplatňovat 5 leninská stratégiu a taktiku boja o moc v konkrétných
historických podmienkach nasej krajiny.

Február 1948, skúsenosti, ktoré ziskala KSČ z uplatňovania strate
gie a taktiky z pokojného přechodu od demokratickéj etapy revolúcie
к etape socialistickéj až do jej definitivneho víťazstva, sú obohate-
nim aj pre medzinárodné robotnícke hnutie v jeho boji proti imperia-
lizmu a za viťazstvo světověj socialistickéj revolúcie.

Teoretické pristupy pri vypracováni Košického vládneho programu
podložené všestrannou analýzou charakteru obdobia a správným hodno—
tenim situácie v krajině vytvořili seriózny předpoklad účinnosti a

úspěšnosti tohto programu v povojnových podmienkach Československa,
a to aj z hl’adiska tendencie vývoja smerom к diktatúre proletariátu.

Naplňovanie Košického vládneho programu ako programu národnej a

demokratickéj revolúcie bolo mocnou inšpiráciou Tudovej aktivity
a pomkýnalo vývoj československéj společnosti na čele s robotnickou
triedou ďalej к socialistickým premenám. Komunistická strana Česko
slovenska spájala v tejto etape svojej činnosti demokratické a národ-

né požiadavky so záujmami pracujúceho Pudu o výstavbu socializmu.
Upevňovanie ludovodemokratického štátu a postupné rozšiřovanie účasti
robotnickej triedy na štátnej moci zvyšovalo mieru participácie komu
nistické j strany na politickém riadeni a rozhodováni.

Boj o Košický vládny program, o směr vývoja oslobodeného Českoslo
venska bol politickým triednym bojom medzi silami robotnickej triedy
a pracujúcich, medzi pokrokovými, dosledne protifašistickými revoluč-
nými silami vedenými KSČ a silami buržoázie, ktorá pomocou londýnskéj
vlády a kontinuity prezidentskéj funkcie sa pokúšala o obnovenie bur-
žoázneho poriadku v Československu.

Oproti predvojnovému stavu sa podstatné změnil politický systém
ludovodemokratického Československa. Národný front tvořili tieto po
litické strany: 1. Komunistická strana Československa; 2. Českoslo
venská strana lidová; 5. československá národnosocialistická strana;
4. československá sociálnědemokratická strana - v českých krajinách;
1. Komunistická strana Slovenska a 2. Demokratická strana - na Slo
vensku.

Koncepcia a línia Národného frontu, vytvořená ešte před nástupom
do novej situácie, ktorá viedla к úplnému oslobodeniu českého i slo
venského národa, dotvárala sa na domácej pdde ve svojej ideologickéj,
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teoretickej i organizačno-politickej podobě definitivně až v atmosfé

ře oslobodenia. Stalo sa tak v období, ktoré nazýváme košickým obdo

bím národně! a demokratickéj revolúcie na Slovensku i v celom Česko-

Slovensku. 7

Obdobie rokov 1945-1948, obdobie prerastania národnej a demokra-

tickej revolúcie v revolúciu socialistická, je obdobím boja o upevne-

nie pozícií jednotlivých, politických stráň, ktoré po oslobodení zača

li pósobiť a vyvíjat činnosť. Dochádzalo к pokusom rozšíriť základnu

Národného frontu na Slovensku vytvořením dalších politických stráň,

V súvislosti s formováním politického systému povojnového česko

slovenská vychádzali komunisti zo zásady, že v Národnom fronte nesmú

byt opozičně politické strany a celostátně strany, připadne strany
budované na konfesionálnom základe. Neznamenalo to, pravda, že komu

nisti boli zásadné proti vzniku dalších politických stráň, ak by sa

ich platforma zhodovala s principmi ludovej demokracie, vládneho pro

gramu a nenarušovala by výsledky banskobystrického zjazdu sociálnej
demokracie a Komunistickéj strany Slovenska.

Prvý pokus rozšíriť základnu Národného frontu na Slovensku vytvo
řením katolíckej strany v júli 19^5 odmietol Povstalecký blok - komu

nisti i zástupcovia Demokratickéj strany - ako snahu v novej podobě
obnovit’ bývalú Hlinkovu slovenská ludová stranu.

Ďalší pokus narušit’ principy posobnosti politických stráň sa obja-
vil v októbri 1945 ako snaha rozšíriť základnu Demokratickéj strany

aj do českých krajin. Komunisti kvalifikovali tento pokus ako snahu

obnovit v českých krajinách agrárnu stranu.

Pokus vytvořit’ celoštátnu stranu a narušiť Strukturu Slovenského

národného frontu urobila aj československá sociálnědemokratická stra

na snahou obnovit’ sociálnu demokraciu na Slovensku. Toto úsilie vyvr

cholilo na jar 1946. Sociálna demokracia sa sice na Slovensku formál

ně neobnovila, ale vznikla Strana práce, v skutočnosti strana pravi-
covo orientovanéj slovenskéj sociálnej demokracie. Ustanovila sa na

zhromaždení v Bratislavě dna 20. januára 1946.

V súvislosti s přípravami volieb v roku 1946 zosilneli tendencie

pösobiace a směrujúce ku vzniku nových politických stráň na Sloven

sku. Tieto tendencie však objektivně nepomáhali zámerom progresívnych
politických sil a nenadväzovali ani na antifašistické a demokratické

tradicie slovenského národa. V týchto súvislostiach žiada sa uviesť

aj tzv. aprílová dohodu vo vedení Demokratickéj strany o zastápení
slovenského katolicizmu vo vedúcich orgánoch tejto strany.

Z hnutia za dotvorenie katolicky orientovanej strany sa utvori-

9) M. Vartíková, Od Košic po Februar, Bratislava 1968, s. 10.
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la štvrtá politická strana na Slovensku, Strana Slobody. SUP súhlasil

s jej vznikom 1. aprila 1946. Takto sa v rozpore so zámermi českých
a slovenských komunistov ukončil proces zmien v Slovenskem národnom

fronte krátko před prvými riadnymi volbami v Tudovodemokratickej ČSR,
ktoré sa konali 26. mája 1946.

KSČ samozřejmé nechcela zostať len jednou z vládnych stráň, ale

svojou prácou, presadzovanim záujmov ludu sa usilovala získat dóveru

širokých más a zvyšováním svojej autority prebojovať sa na čelo, lebo

iba tak mohla čelit’ buržoázii a znemožnit jej ovládnutie štátu svoji-
mi mocenskými nástrojmi. Klement Gottwald na košickom aktive funk-

cionárov KSS dňa 8. aprila 1945 hovořil o taktike strany: "Napriek
priznivej situácii nie sú najbližším cieTom soviety a socializácia,
ale skutočne dosledná realizácia demokratickéj národněj revolúcie,
v prúde ktorej sa nachádzame, a to až dokonca tak, aby sme si v dal-

šom mohli otvorit’ cestu к novým cieTom, pokiaT možno v širokom fron

te s národom, na čele národa."10) A ďalej charakterizoval stav tohto

obdobia takto: "My sami vládnut nemožeme a oni sami vládnut tiež ne

mo žu. Oni nemožu bez nás a my bez nich. Přitom oni viac bez nás ako

my bez nich. Zostáva nutnost spolupráce s druhou politickou skupinou,
ktorá je к spolupráci s námi donútená."11)

Klement Gottwald právom neskdr zddrazňoval, že Február 1948 bol

potvrdenim správnosti generálnej linie KSÖ najma od mája 1945, keď

Československo nastúpilo cestu Tudovodemokratického vývoja, odmi ata-

júc hlasy, ktoré sa domnievali, že cesta к Februáru 1948 od mája 1945
bola zbytočná strata času, odmietal tendenciu subjektivistického a

voluntaristického preskakovania nevyhnutných vývojových etáp revoluč-

ného procesu ako škodlivá a nebezpečnu. "V máji 1945 sme v národe

izolovali vyložených kolaborantov, stříbrňákov, berancov, otvorených
mníchovanov a pomocníkov Nemcov. A ti boli tiež odstranění. Ale národ

ešte nevedel, čo stojí za Zenklom, čo stojí za Šrámkom, Lettrichom,
Majerom a za inými predstavitelmi politických stráň a skupin, ktorí

postupné přešli do tábora reakcie. Bolo třeba času a vlastných skúse-
nosti širokých vrstiev národa." 7

Oslobodením Československa a menovaním prvej vlády Národného fron

tu definitivně skončilo obdobie tzv. londýnského československého
štátneho zriadenia a s nim zanikla aj éra, kedy československá vláda

a oficiálna politická reprezentácia ČSR boli ovládané buržoáziou.13)

10) Kl. Gottwald, Spisy, zv. 12, s. 13-25.
11) Tamtiež.
12) Február 1948, Zborník dokumentov, SNPL .1958, s. 216.
13) J. Grospič - L. Křižkovský, Třicet let vývoje socialistického

státu v Československu, Právnik č. 7, 1975, s. 602.
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Po oslobodení Československa sa utvořilo koncom léta 1945 Dočas

né národně zhromaždenie podl’a paritného zastúpenia na základe dohody
stráň Národného frontu. Ústavný dekrét prezidenta republiky č. 47/1945
zb. o Dočasnom národnom zhromaždení zo dňa 25. augusta 1945 ustano

vil, že do tých čias, kým sa zíde Ústavodarné národně zhromaždenie,
zvolené podl’a všeobecného, priameho a tajného volebného práva, záko

nodárná moc má na celom území státu vykonávat’ jednokomorové Dočasné

národně zhromaždenie, pozostávajúce z 300 poslancov. Hlavnou úlohou

tohto zákonodárného zboru bolo potvrdiť prezidenta republiky v jeho
funkcii až do novej volby prezidenta podlá § 58 ústavy z roku 1920,
vykonávat’ právomoc Národného zhromaždenie podl’a starej ústavy a po
vinnost’ previesť ratihabiciu všetkých prezidentských dekrétov.

Zákonom č. 67/1945 zb. bolí vypísané voPby do Ústavodarného národ

ného zhromaždenia na den 26. mája 1946. KSČ si uvědomovala doleži-

tosť nadchádzajúcich volieb a připravila sa na ne velmi zodpovědně.
Významné slovo к jej volebnému programu povedal VIII. zjazd KSČ

v marci 1946. Slovenskí komunisti formulovali svoj volebný program na

zasednutí ÚV KSS 11.-12. marca 1946. Ústavodarné národně zhromaždenie

sa málo zvolit’ vo všeobecných, tajných, priamych a rovných volbách.
Politické strany Národného frontu v nich kandidovali samostatné. KSČ
si uvědomovala, že nový parlament bude mať v ďalšom vývine revolúcie

významné miesto. Počítala s tým, že výsledky volieb jej umožnia roz

šířit’ si pozície v parlamente. Usilovala sa využit parlament ako ná

stroj v boji s nepriatel’mi revolúcie.

Perspektivu nového života pracujúcich předložila KSČ voličom vo

volebnej výzvě, vychádzajúcej z úloh vytýčených VIII. zjazdom KSČ a

v návrhu, aby sa na roky 1947-1948 vypracoval Dvojročný plán hospo
dářské j obnovy a výstavby, ktorého hlavnou úlohou málo byť rýchlo a

podstatné zvýšit’ životnú úroveň širokých vrstiev národa. Na Slovensku

zahrnoval volebný program aj otázky industrializácie Slovenska, ktorá

mala položit’ základy pre definitivně odstránenie faktickej nerovnosti

medzi českým a slovenským národom.

Boj KSČ za ddsledné plnenie Košického vládneho programu, za rozší-

renie a posilnenie nových orgánov moci, za obnovu vojnou rozvráteného

hospodárstva, za urýchlenú konfiškáciu zradcovského a nepriatel’ského
majetku, za znárodnenie klečového priemyslu, za osidl’ovanie pohrani-
čia, za revíziu prvej a uskutočnenie druhej pozemkovej reformy, za

spravodlivé riešenie národnostněj otázky a utužovanie spojenectva so

Sovietskym zväzom, viedol к velkému rastu jej autority a vplyvu
v společnosti. 0 raste vplyvu KSČ svědčí aj jej víťazstvo vo volbách

v máji 1946, ktoré viedlo к ďalšiemu upevneniu jej postavenia ako ve-

dúcej politickéj sily v štáte.
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Volby do Ústavodarného národného zhromaždenia skončili velkým vo-

lebným vítazstvom KSČ, ked v českých krajoch získala 40,1 % a na Slo

vensku 50,37 % hlasov voličov, čo v celoštátnom priemere robilo 38 %

všetkých hlasov a znamenalo, že KSČ je najsilnejšou politickou stra

nou v republike. KSČ spolu s KSS dostala 2 685 293 hlasov a 114

z ЗОО mandátov.

Na zasadani ÚV KSČ 22. januára 1947 Klement Gottwald hodnotiac vý
sledky volieb v máji 1.946 povedal, že před celým svetom ukázali, že

"drvivá vačšina nášho Pudu súhlasí s novým l’udovodemokratickým reži-

mom a demonstroval velká döveru ku komunistickéj straně, ktorá je
iniciátorom a hnacou silou velkých zmien. Volby utvrdili základné pi-
liere. Pudovéj demokracie, náš Pud schválil znárodňovacie dekréty a

systém národných výborov. Volby zhatili takto všetky špekulácie domá-

cej i zahraničněj reakcie." J

Na Slovensku - v porovnaní s volbami v roku 1935 - stúpol počet
odevzdaných pre komunistov zo 125 670 na 489 596 hlasov, ale KSS bola

v menšine oproti spojeným silám buržoázie a maloburžoázie, ktoré pod
porovali demokratev ktorí získali 62 % hlasov. Politické strany, kto

ré vznikli tesne před volbami - Strana práce a Strana slobody - svo-

jimi výsledkami v podstatě nemohli zasiahnuť do politického ústrojen
stva slovenskej společnosti.

Výsledky volieb na Slovensku slovenski a českí komunisti posudzo-
valí najma z hladiska dohod vedenia DS s reprezentantami slovenského

politického katolicizmu a v tomto kontexte bol logický závěr, že vo

lebně výsledky na Slovensku sa pri uplatnění parlamentských zvyklostí
stanů protirevolučným činitelem. Ďalši vývoj ukázal správnost* tohto

hodnotenia.

Volby boli v celoštátnom meradle výrazom přesunu triednych sil a

politických pozícií v prospěch robotníckej triedy a výrazné rozšířili

a upevnili jej moc. Výsledky volieb určili počet mandátov v Ústavo—
darnom národnom zhromaždení i v zastúpeni politických strán v národ

ných výborech. Na základe volieb sa ustanovilo 18. juna 1946 Ústavo-
darné národně zhromaždenie, ktoré na druhý deň manifestačne zvolilo

za prezidenta republiky dr. E. Beneša.

Volbou Ostavodarného národného zhromaždenia sa začalo nové obdobie

povojnového Československa charakterizované ústavoprávnym zakotvením

výsledkov nášho národnooslobodzovacieho boja, ako aj výsledkov tvoří

vej a budovatelskéj práce nášho ludu v oslobodenej vlasti. Súčasne je
to obdobie ďalšieho, ešte vystupňovaného úsilia o výstavbu republiky
v duchu Košického vládneho programu. Ústavodarnému národnému zhromaž-

14) Kl. Gottwald, 1946-1949, zv. I., Bratislava 1949, s. 134.
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deniu připadlo dvojaké poslanie: predovšetkým poslanie ústavodarné,

t.j. dať republike nová ústavu a po druhé poslanie zákonodárné, t.j.

dávať republike iné nové zákony, najma zákony nevyhnutné pre ďalšiu

budovatelskú prácu.
Dna 2. júla 1946 menoval prezident republiky novů vládu, ktorej

zloženie zodpovedalo výsledkem parlamentných volieb. Bolo v nej 6

českých a 5 slovenskí komunisti a jej predsedom sa stal K. Gottwald.

Po prvý raz v historii našich národov stal si na čelo vlády komu

nista.

Vláda predstúpila před Ústavodarné národné zhromaždenie so svo-

jím programom 8. júla 1946. Klement Gottwald už v referáte na VIII.

zjazde KSÖ zdöraznil, že "z hladiska pracujúceho ludu problémom všet-

kých problémov a úlohou všetkých úloh je udržať a upevnit’ doterajší
kurz nasej domácej a zahraničnej politiky, jej ludový, demokratický

charakter, ako aj dösledne robit’ a dalej tvorivo rozvíjat* všetko, čo

začala naša národná a demokratická revolúcia."15) Táto smernica VIII.

zjazdu našla svoj výraz aj v budovatelskou! programe vlády K. Gottwal

da, ktorý vytýčil tieto hlavné úlohy: 1. do dvoch rokov vypracovať
novů ústavu Československéj republiky, 2. uzákonit’ a v rokoch 1947-

-1948 splnit’ dvojročný hospodářsky plán, 5. položit* základy industri-

alizácie Slovenska, 4. ďalej upevňovat’ spojenectvo so Sovietskym zvä-

zom.

Uskutočňovanie Budovatelského programu vlády sa dialo v zložitých
vnitropolitických a medzinárodno-politických podmienkach. Prechodom

hlavných sil medzinárodného imperializmu na čele s USA к politike
"studenej vojny" mali sa zvrátiť výsledky revolučného hnutia dosiah-

nuté po druhej světověj vojně. Česká a slovenská buržoázia sa v tejto
situácii usilovala upevnit* si svoje mocenské a hospodářské pozicie,
zastavit’postup revolúcie, zvrátiť vo svoj prospěch mocenské poměry,

v krajině a jej medzinárodnů orientáciu a nepripustiť vývoj socializ

mu v Československu.
Klement Gottwald na januárovom zasadaní ÚV KSČ roku 1947 v tejto

súvislosťi povedal: "Je historickým zákonom, že společenské vrstvy,

triedy, vytlačené zo svojho výsostného postavenia, pokůšajú sa zvrá

tit’ vývoj. To robí naša reakcia." A dalej hovoří: "Naša politika je

politikou aktívneho boja proti reakcii, politikou dobývania nových a

nových pozícií, politikou upevňovania dobytých pozícií a zatláčania

nepriatel’ov do defenzívy. Táto úloha získať vačšinu národa ako před

poklad ďalšieho rýchleho postupu na ceste к socializmu nedá sa splnit

15) Kl. Gottwald, Spisy, zv. 12, Bratislava 1955, s. 4Ц.
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vo vzduchoprázdnom priestore, ale len v priebehu aktivně j politiky a

aktívneho boja."16)
Reakcia stále otvorenejšie sabotovala plnenie vládneho programu,

rozpútavala antikomunistickú a antisovietsku hystériu, najma pomocou

kléru. V spolupráci so zahraničím sa dokonca vytvárali teroristické

a antikomunistické organizácie. Politický zápas mal na Slovensku os-

trejšie formy ako v Čechách.

Na jeseň 1947 došlo к zásadnému stretnutiu sil reakcie a pokroku
na Slovensku, kde v októbrových dňoch vrcholila politická kriza ako

ddsledok boja dvoch protichodných sil. Boli to události, ktoré bez

prostředné predchádzali rozhodujúcemu stretnutiu medzi silami reakcie

a pokroku vo februári 1948 a ktoré pomohli upevnit? pokrokový front

1’udu proti buržoázii na Slovensku i v celom státe. Slovenský pracujú-
ci Pud sa rozhodne postavil proti reakcii a na obranu ludovej demo

kracie. V politickéj krize na jeseň 1947 Slovensko sa stalo pevnou

oporou pokrokových demokratických sil v republike a tým přispělo d8s-
17 )

tojným dielom aj к porážke reakcie vo februári 1948.

Po 19-dňovom úpornom politickom boji slovenských pracujúcich s re-

akciou sa politická kriza dňa 18. novembra 1947 skončila utvorením

nového Zboru poverenikov. Pri jeho zostavovani sa prihliadalo na sku-

točnú situáciu a nie na výsledky volieb z roku 1946, ako si to prialo
vedenie DS. Demokratická strana stratila 5 poverenikov, pozicie KSS

zostali nezmenené a miesto v ňom dostali aj ostatně politické strany.

Nepresadila sa však požiadavka, aby v Zbore poverenikov mali zastúpe-
nie odboráři a odbojári a aby sa DS vzdala Poverenictva pódohospodár-
stva a Poverenictva výživy. DS sa vzdala Poverenictva pošt, Povere

nictva zdravotnictva a Poverenictva spravedlivosti. Nový zboř povere

nikov neposkytoval teda ešte plnú záruku, že Slovensko bude spravova

né v duchu Slovenského národného povstania a Budovatelského programu

gottwaldovskej vlády, ako to žiadal zjazd závodných rád, rolnictvo a

odbojári na Slovensku.

Zasadnutie ÚV KSČ 27. novembra 1947 upozornilo, že ustanovenie no

vého zboru poverenikov je len prvým krokom к riešeniu pomerov a že

predpokladom trvalej nápravy pomerov na Slovensku je to, aby sa změ

nil celý kurz politiky Zboru poverenikov. Aj zasadnutie ÚV KSS 4. de-

cembra 1947, ktoré hodnotilo výsledky riešenia politickej krizy, kon

statovalo, že "ustanovením nového Zboru poverenikov boj nie je ukon

čený. Povedieme ho ďalej v priebehu vel’kej národně j akcie za výkup

16) KL. Gottwald, 1946-1948, zv. I., Bratislava 1949, s. 141-145.
17) Podrobnejšie o udalostiach na jeseň 1947 na Slovensku, pozři štúdiu L. H u -

b e n á к a, Politická kriza na Slovensku .na jeseň v roku 1947, Právny obzor, č.
8/1970, s. 698-715.
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obilia, pre zlepšovanie zásobovacích pomerov pracujúceho ludu, v boji

proti šmeline a za. zavedenie poriadku do distribúcie polnohospodár-

skych a priemyselných výrobkov, za plnenie všetkých úloh dvojročného

plánu, za definitívnu očistu veřejného života a za prikladné potres-

tanie sprisahancov a rozvratníkov. Bude to denne vedený zápas za spl-

nenie budovatelského programu gottwaldovskej vlády, za splnenie úloh

ob я -i ahnutých vo vyhlášeni ZP, za ziskanie dovery vačšiny národa pre

politiku našej strany, čo je bezpečným východiskom к prekonaniu všet

kých ťažkostí."18)
Politický boj na jeseň 1947 na Slovensku a riešenie politickej

krizy, zostavenie nového Zboru poverenikov boli významným úspechom

politiky KSS. V boji proti reakcii podařilo sa jej ziskať na svoju

stranu vačšinu pracujúceho Tudu, odhalit buržoázny, reakčný a ludácky
спатак at kurzu politiky DS. Politická kriza oslabila pozície sloven

ské j buržoázie a přehltila dif erenciačný proces v DS. Pravda, rieše-

nim politickej krizy na Slovensku sa boj nekončil, v celoštátnom me-

radle zápas pokračoval, napätie v Národnom fronte i vo vládě rástlo.

Na novembrovom zasadnuti ÚV KSČ v roku 1947 Klement Gottwald upo

zornil na možnost’, že pravicové sily, ktoré chceli zabrániť ďalšiemu

postupu revolúcie, móžu sa pokúsiť o kontrarevolučný puč. Proti poli-

tike reakčných sil vyhlásila KSČ program ďalšieho upevňovania ludovej
demokracie a ciel’avedomou politickou prácou sa připravovala na nové

parlamentně volby.
V tejto súvislosti Klement Gottwald v referáte na pléne ÚV KSČ po-

vedal, že "súčasný vývoj medzinárodných události ukazuje, že v budú-

cich týždňoch a mesiacoch bude třeba počítat’ so zvýšeným tlakom za-

hraničnej reakcie na našu republiku. Táto perspektiva je tým vážnéj-

šia, že sa zahraničně reakcia opiera o našu domácu reakciu a s ňou

spolupracuje.
Reakcia rozlezená na všetkých stranách bude sa snažit’ ešte viac

ochromovať činnosť vlády, parlamentu a ostatných Pudových orgánov,

aby v istej chvíli mohla vládu a parlament urobiť úplné neschopným
práce. Chcela by vo vhodnej chvíli vyvolat’ vládnu krízu a urobiť po

kus o utvorenie úradníckej vlády. Politicky vzaté, taký krok by bolo

třeba hodnotit’ ako pokus o reakčný štátny prevrat. Naň by bolo tře

ba dať patričnú, pre reakciu zdrvujúcu odpověď. Opakovanie roku 1920

s Tusarom a Černým by bolo pre reakciu ideálne. Dnes však píšeme rok

1947. A pokus o reprízu roku 1920 by bol pre reakciu smrteTne ris-

kantný. Lež do kúta zahnaná reakcia je schopná ist na hazard, najma

ak má příkaz z vonku. Preto musíme byť v střehu ...

18) Pravda, 7. decembra 1947.
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Chceme získat’ váčšinu národa preto, aby sme mohli překonat’ trvajú-
ce ťažkosti, aby sme zabezpečili ďalši a trvalý rozmach svojho hospo-
dárstva a zaručili ďalši pokojný vývoj a rozvoj Republiky."19)Vývoj
v najbližšich mesiacoch ukázal správnost 1 analýzy urobenej na novembro-

vom zasadnutí ÚV KSČ.

Hlavnou arénou politického boja sa na přelome rokov 1947-1948 sta

li nesplněné úlohy Budovatelského programu vlády. Ústřednou otázkou

bola najma otázka pripravy novej ústavy ČSR. Hlboké rozpory v najdo-

ležítejšleh otázkách nedávali mnoho nádeje na prijatie novej ústa

vy v zákonnej lehote Ústavodarného národného zhromaždenia. 0 zámeroch

a postavení buržoáznych stráň v tomto období vel’mi jasné svedčia šlo

vá Jozef a Lettricha napísané v jeho práci v emigrácii: "Nekomunis-

ti sa ocitli vo Februári před alternativou - alebo dovoliť komunistom

pokračovat” v přípravách na ziskanie vačšiny, alebo sa tomu postavit

na odpor a vyprovokovat’ vládnu krízu. Nekomunisti zvolili vládnu krí-
„20)

zu.

V období zostřeného triedneho zápasu odpovedali teda politick!

predstavitelia buržoázie vo februári 1948 pokusom o kontrarevolučný
zvrat politického vývoja v Československu, ktorý bol útokom na do-

siahnuté výsledky národněj a demokratickéj revolúcie, na vedúcu úlohu

robotníckej triedy, na priatelské vztahy к Sovietskemu zväzu a pria-

mym pokusom o návrat ku kapitalizmu. Ministři národno social i sticke j,
Tudovej a demokratickéj strany po vzájomných konzultáciach a rokova-

niach podali 20. februára demisiu. Rozhodli sa realizovat 1 svoj plán
na zvrat pomerov v republike.

Na postup predstavitelov reakčných stráň eště v ten deň reagova

lo předsednictvo ÚV KSČ a ÚV KSS. Vypracovalo a schválilo stanovis

ko к vzniknutej situácii a publikovalo ho pod názvom "Pracujúci l’ud

miest a vidieka jednotné za vládou Klementa Gottwalda". Poukázalo

v ňom na příčiny krízy a upozornilo najširšie vrstvy národa, že si-

tuácia je v krajině vážná a vyzvalo všetok pracujúci l’ud, aby sa pev

né zomkol v Národnom fronte, ktorý bude oporou vlády Klementa Gott

walda a zabezpečí uskutočnenie požiadaviek, ktoré vyžadujú záujmy re

publiky a zabezpečí výsledky národněj a demokratickéj revolúcie. Jed

notu robotníckej triedy, jednotu pracujúceho Pudu, jednotu národa o-

značil Klement Gottwald za prvú a hlavnú záruku víťazstva.

V přejave к přípravnému výboru na utvorenie Ústredného akčného vý
boru Národného frontu 2J. februára 1948 Klement Gottwald povedal:
"Tí, čo terajšiu vládnu krízu vyvolali a čo chceli zvrátit’ směr vývo-

19) KL. G o t t w a 1 d, 1946-1948, zv. I., c.d., s. 313-330.
20) Lett rich J., History of Modern Slovakia, New York 1955, s. 157.
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ja, čo chceli - ako sa vraví - otočit’ kolesa dějin naspať, zabudli,
že v čase nevolněného kvasu - a takým časom tieto roky po druhej svě

tověj vojně sú - že v týchto časech každá kontrarevolúcia vývoj revo-

lučných události nielen nemože zadržať, ale ho len urychli." '

Československo přežívalo vó februárových dňoch vzrušujúce, rozho-

dujúce chvíle svojich dějin. Na podporu vlády Klementa Gottwalda sa

však v plnej sile postavil pracujúci lud v celom státe, ako to výraz
né demonstroval jednohodinový generálny štrajk 24. februára a postoj
společenských organizácii - ROH, zväzu mládeže, ZČSSP, zväzu sloven

ských partizánov, zjazd rolnických komisií atď. Pod tlakom demokra

tických sil 1’udu 25. februára prezident dr. E.. Beneš přijal demisiu

ministrov, ktorí odstúpili a podpísal menovacie dekréty nových minis-

trov tak, ako ich předložil předseda vlády Klement Gottwald. Politic

ká kríza vyvolaná demisiou buržoáznych stráň sa skončila 25. februára

1948 rozhodným víťazstvom pracujúcich vedených KSČ. Podpora širokých
más pracujúcich umožnila komunistickéj straně riešiť februárovú vlád

nu krizu pokojnou cestou a v súlade s ústavnými zvyklosťami.
Február 1948 ako završenie procesu prerastania národněj a demokra-

tickej revolúcie v revolúciu socialistickú mdže slúžiť ako klasický
vzor pokojnéj formy socialistickéj revolúcie. Potvrdil aktuálnost a

reálnost*pokojnéj, legálnej, ústavnej či parlamentněj, t.j. neozbro

jené j formy socialistickéj revolúcie.

S programom novej vlády vyslovila 10. marca 1948 súhlas vačšina

Ústavodarného národného zhromaždenia. Předkládájúc akčný program svo-

jej vlády Klement Gottwald v Ústavodarnom národnom zhromaždení pre-

hlásil: "Bezprostředným ciel’om reakcie bolo změnit* vo vládě a v celom

státe poměr sil ešte před vol*bami, pretože sa bála porážky vo vol

bách. Konečným cielom reakcie potom bolo úplné zvrátiť ludovodemokra-

tický poriadok, vziať 1’udu všetko, čo mu oslobodenie a národná revo-

lúcia priniesli, vrátit* bývalým majitelom, čo sa znárodnilo a nasto

lit’ opat neobmedzenú nadvládu vel*kých a mocných pánov. Zahranično-

politicky išlo reakcii o to, vzdialiť nás od Sovietskeho zväzu a od

ostatných spojencov a primknúť republiku opat к tým, čo majú na svě

domí Mnichov ...

Lud vo svojej zdrvujúcej vačšine razom pochopil, že vo vládě ne

jde o nijaké malicherné koaličně spory, o kreslá a o hmotné výhody,
o spory tak typické pre koaličně vlády předmnichovské. Lud vo svojej
zdrvujúcej vačšine jasné poznal, že tu ide o nebezpečný pokus zvrátit’

ludovodemokratický vývin a priniest navnivoč všetko to, čo nášmu Tudu

prinieslo oslobodenie. Preto ono priamo živelné zaburácanie ludového

21) Kl. Gottwald, 1946-1948, zv. II., Bratislava 1950, s. 50.
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hněvu a odporu, ktoré od 20. do 25. februára 1948 přešlo celou repub
likou od Šumavy po Tatry a ktoré rozmetalo čierne plány reakcie ako

domeek z karát.

Nezveličujem, ak poviem, že náš pracujúci Jud miest i vidieka zlo-

žil v týchto kritických dňoch novů skúšku politickej vyspělosti a

zrelosti a že v tejto skúške skvělo, ba velmi skvělo obstál
...

Ten

to l’ud dal jasné najavo, že chce, aby konečne a raz navždy sa stalo

skutkom, že všetka moc v tomto státe pochádza z něho, z Tudu. Vy ste

zástupcovia Tudu. Vy poznáte dnes jeho vóTu. Urobte teda, aby sa voTa

Tudu stala zákonom. A Tud Vás bude za to blahoslaviť." '

Februárové viťazstvo potvrdilo aj zahranično—politická orientáciu

našej republiky na Sovietsky zväz. Klement Gottwald na zasadnutí ÚV

KSČ 9. aprila 1948 povedal: "Zahranično-politicky išlo o to, či v bu-

dúcnosti pdjde naša republika ďalej neochvejne cestou spojenectva so

Sovietskym zväzom, spojenectva s ostatnými slovanskými národmi, ces

tou spojenectva so všetkými Tudovodemokratickými štátmi v strednej a

juhovýchodne j Europe, alebo či bude z radu týchto pokrokovodemokra-
tických štátov vyrvaná a stane sa opat objektom politiky západných
imperialistov ... aj tu februárové události rozhodli celkom jedno
značné v tom zmysle, že naša Tudovodemokratická republika nielenže

zotrvá na svojom bývalom kurze v spojenectve so Sovietskym zväzom a

ostatnými slovanskými národmi, ale že sa к tomuto spojenectvu ešte

rozhodnejšie přizná a bude ho aj v praxi ešte doslednejšie uskutoč-

ňovať
...

Ak před februárom rözne zjavy v našom verejnom živote mohli

vzbudzovať pochybnost’ o jednoznačnosti nášho spojenectva so Soviet

skym zväzom, potom február znamenal, že naša republika zahranično-po-

liticky zostane navždy pevne po boku ZSSR."

Komunistická strana Československa vybojovala teda vo februári

1948 rozhodujúci zápas o charakter československého štátu a směr vý-

voja československéj spoločnosti. Z tohoto boja vyšla viťazne ako ve-

dúca sila spoločnosti a štátu diktatúry proletariátu. Priviedla ro-

botnicku triedu a pracujúci Tud našich národov к úplnéj politickej
moci. Základným predpokladom socialistickéj výstavby ako programu

ďalšieho obdobia bolo upevnit moc pracujúceho Tudu na čele s robot-

nickou triedou a KSČ, aby nová moc mohla plniť všetky funkcie dikta

túry proletariátu. Tieto podmienky pomohla spoluvytvárať aj Ústava

z 9. mája 1948, ktorá po právnej stránke zakotvila politické víťaz-
24)

stvo Tudu nad burzoaziou.

22) Tamti ež. s. 87-104.
23) Kl. Gottwald, 1946-1948, zv. II., Bratislava 1949.

24) Podrobnejšie pozři: K. R e b г o, "Víťazný február 1948 a boj o charakter

československej Tudovodemokratiokej ústavy", in Aota iuridioa facultatis iuri-

dioae, Zbornik stati к Víťaznému februára, Bratislava 1977, s. 9-25.
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Akčné výbory NF vykonali politická očistu vo všetkých oblastiach

veřejného života.

Pokial ide o státoprávně riešenie vzťahu našich národov, Ústava
z 9. mája 1948 potvrdila princip svojbytnosti slovenského národa a

jeho rovnoprávnost’ s národom českým v ich spoločnom státe, záro-

veň však bez výraznějších zmien zotrvala pri tej státoprávněj forme,
v ktorej bola definitivně vybojovaná moc robotníckej triedy a pracu-

júcich, t.j. potvrdila unitárně štátne usporiadanie s ústavné vymed-
zeným autonomným postavením slovenských národných orgánov, najma Slo

venské j národněj rady a Zboru povereníkov, a to v podstatě v podobě,
v ktorej sa toto Státoprávně usporiadanie vytvořilo za odlišného po

měru triednych sil před februárom 1948.
Február 1948 znamenal víťazstvo socialistickéj orientácie v prvej

priemyselnej krajině a bol potvrdenim medzinárodnej platnosti marxis-

mu-leninizmu. Z tohoto hladiska popři mnohých iných prínosoch zna

menal február 1948 aj obohatenie teorie a praxe revolučného hnutia.

Február 1948 obohatil okrem iného revolučnú prax o historické ove-

renie a potvrdenie záverov, že víťazstvo socialistickéj revolúcie je
zákonitostbu, imanentným stupňom resp. súčasťou objektívneho spolo-
čenského vývoja tak v zaostalých, ako aj v priemyselne vyspělých kra

jinách, ak dozreli pre revolúciu objektivně i subjektivné podmien-
ку, o skúsenosti využitia parlamentu a systému viacerých politic
kých stráň združených v Národnom fronte a politický boj a víťazstvo

v ňom.25)

Februárové víťazstvo československého pracujúceho ludu nad reakciou

otvorilo cestu к revolučným premenám vo všetkých oblastiach života

spoločnosti - cestu к budovaniu socializmu. Generálnu liniu výstavby
socializmu vypracoval IX. zjazd KSČ v roku 1949. Vychádzal přitom
z rešpektovania všeobecných zákonitostí přechodu к socializmu, ako

boli teoreticky rozpracované v dielach klasikov marxizmu-leninizmu a

overené praxou socialistickéj výstavby v Sovietskom zväze
, i z rozbo

ru podmienok, ktoré sa u nás historicky utvořili.

Február 1948 umožnil, aby sa v našich československých podmienkach
začali uplatňovat’ všeobecné zákonitosti socialistického vývoja, cha

rakteristické v triedne rozdelenom svete pre každú spoločnosť nastu-

pujúcu na cestu socialistického vývoja, ktoré sa prejavili po prvý
raz v podmienkach ZSSR i v o statných ludovodemokratických štátoch po

25) Acta facultatis, C.d., štúdia F. Červeňanského, Február 1948
přiklad pokojnej formy socialistickej revolúcie, s. 55.
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druhej světověj vojně. Otázka všeobecne platných zákonitostí socia

listického vývoja a jej tvořivá aplikácia v konkrétných národnych
podmienkach, vzťahoch medzi všeobecným a specifickým, národným a in-

ternacionálnym boli a zostávajú stále stredobodom ostrého politické
ho, ideologického a teoretického boja medzi silami marxizmu-leniniz-

mu a silami antisocialistickými, antikomunistickými a revizionistic-
, , .26)kymi.

Základom linie budovania socializmu, ako ju koncipoval IX. zjazd
KSČ, bolo od začiatku rozvijanie a upevňovanie všestrannéj spolupráce
a jednoty štátov socialistického spoločenstva a najmä so Sovietskym
zväzom. Realizácia generálnej linie výstavby socializmu předpokládala
splnenie troch základných, vzájomne súvisiacich úloh: proces socia-

listickej industrial izácie, kolektivizácie a socialistickéj kulturněj
revolúcie. Plniac vytýčené úlohy dosiahol náš !ud významné úspěchy a

pod vedením strany úspěšně vyriešíl základné úlohy socialistickej vý
stavby.

Zásadnými změnami prešiel československý štát. Buržoáznodemokra-

tické Československo sa přeměnilo najskór na ludovodemokratický a ne-

skör na socialistický štát. Pod vedením strany sa uskutečnila revo-

lučná přestavba mechanizmu státu takým spösobom, aby tento bol v sta

ve zabezpečovat’ politickomocenské záujmy robotníckej triedy a všet-

kých pracujúcich.
Február 1948 sa stal historickým medzníkom vzniku nového, ludovo-

demokratického politického systému, ktorý odstranil a nahradil pred-
chádzajúci buržoázno-parlamentný a pluralistický politický systém,
založený na politickej a ekonomickej moci buržoázie. Nový socialis

tický politický systém vytvořený po februárovom víťazstve nášho 1’udu

stal sa doležitým nástrojom vybudovania základov socialistickej spo-
ločnosti a v súčasnosti ďalšej výstavby rozvinutej socialistickej
spoločnosti v ČSSR.

Náš nový socialistický politický systém vznikol v dosledku vítaz-

štva pracujúcich vo februári 1948 a vyví ja, zdokonaluje a upevňuje
sa pod vedením Komunistickéj strany Československa. Československá
socialistická republika je pevným článkom socialistického spoločen
stva národov. V oblasti zahraničnej politiky sa usiluje o zabezpeče-
nie priaznivých vonkajších podmienok pre socialistickú výstavbu, robi

všetko preto, aby naša krajina v úzkej spolupráci so Sovietskym zvä

zom a krajinami socialistického spoločenstva všestranné a aktivně

prispievala к posilňovaniu socializmu, pokroku a mieru vo svete.

26; Matoušek S., Február 1948 a jeho štátoprávny význam, Acta iuridica fa-
cultatis iuridicae, Bratislava 1977, s. 45.
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Významnú úlohu při výstavbě socialistickej společnosti zohralo aj
naše nové, socialistické právo, ktoré po víťaznom februári slúži-

lo ako účinný nástroj robotníckej triedy v jej boji za socialistické

premeny. V priamej závislosti na politickotriednych změnách a ako iph
odraz sa vytvořil nový právny poriadok. Nové vytvárajúce sa socialis

tické právo na principe .socialistickej zákonnosti velmi aktivně při
spělo к upevňovaniu socialistického státu, к riešeniu ideologicko-po-
litických a právnych problémov, s ktorými sa musela naša strana a

pracujúci lud vyrovnávat’ od prvých dni nastúpenia socialistickej ces

ty ako kvalitativně nového společenského zriadenia.

Doterajšie výsledky v budovaní našej socialistickej spoločnosti od

roku 194-8 potvrdzujú, že iba pod vedením KSČ ako hlavnej a riadiacej
sily v celom systéme diktatůry proletariátu mohol náš socialistický
štát, opierajúci sa o socialistické právo a zákonnost’, od chvíle ich

revolučného vzniku a v priebehu doterajšleho celého vývoja nášho so

cialistického zriadenia úspěšně plniť významnú a často priekopnicku
aktívnu úlohu pri dosiahnutí pozitívnych úspechov a kvalitatívnych
premien v oblasti pretvárania a formovania progresivně sa meniacej
celej hospodárskej základné a nadstavby našej československéj socia-

listickej společnosti.
Na úseku nového právneho poriadku, ktorý mal právně zabezpečit’ do-

siahnuté hospodářské a politické výdobytky a splniť úlohy spojené
s budovatelskou prácou, čakali na riešenie velké komplexy otázok.

Keď Klement Gottwald v mene vlády obrodeného Národného frontu do-

plnenej vo februári 1948 a rekonštruovanej ústavnou demokratickou a

parlamentnou cestou predstúpil před Ústavodarné národné zhromaždenie

s vládnym programem, vo svojom prejave výslovné připomenul, že Ústa
vodarné národné zhromaždenie musí dat’ republike novů ústavu, ktorá

mala zakotvit 1 všetky vymoženosti 1’udu, dosiahnuté po oslobodení a

ktorá nemala byť viac brzdou, ale naopak, tvořivým nástrojem budova-

nia socializmu. Túto úlohu najvyšší zastupitelský zboř splnil prija-
tím Ústavy 9. mája.

Ústava 9. mája vznikla v priebehu dvojročného ideového a politic
kého boja, ktorý sám bol odrazom triedneho boja v procese prerastania
národnej a demokratickéj revolúcie v revolúciu socialistickú, a práv
ně zakotvila výsledky februárového viťazstva 1’udu.

Po prvý raz v dějinách stává sa lud jediným zdrojem moci v štá-

te, dochádza к nastoleniu skutečnéj, faktickéj neformálněj demokra

cie. Jej podstata spočívá v tom, aby sa pod vedením komunistickéj
strany, ako rozhodujúceho garanta tejto demokracie zabezpečila maxi-

27) D o j č á к P., Nastolenie diktatúry proletariátu a základné znaky rozvoja
socialistickej zákonnosti v ČSSR,Acta iuridica, c.d., s. 28.
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málne široká účast’ pracujúcich na správě a riadení štátu. Socialis

tická demokracia je už od svojho zrodu diametrálně odlišná od akej-
kolvek buržoáznej demokracie. Je v podmienkach socializmu nevyhnutné

triednym javom a jej spoločenská účinnost’ je závislá od úrovně a me

tod uplatňovania vedúcej úlohy komunistickéj strany, od schopnosti
podněcovat’, viesť a ďalej rozvijať široká pracovnú a spoločenskú
účast’ más.

Po februári 1948 sme nielen rychle a úspěšně uskutočnili ďalšie

znárodnenie priemyslu a novů pozemkovú reformu, nielen že zahájila
prvá patročnica a přikročilo sa к zdražstevňovaniu nášho polnohospo-
dárstva a jeho přechod na socialistická velkovýrobu, ale na podklade
Ústavy 9. mája sa v rokoch 1949-1951, teda v priebehu necelých troch

rokov od základu přebudoval náš právny poriadok vypracováním a uzáko

něním všetkých hlavných kódexov; občianskeho, trestného a rodinného,
oboch súdnych poriadkov - občianskeho a trestného, ako aj vydáním ce

lého radu dalších významných zákonov.

Všetky uvedené kodexy zohrali významná úlohu pri podporovaní so

cialistického rozvoja našej spoločnosti, i keď nemožno povedať, že by
boli tak dokonalé, že by ich nebolo třeba prispésobovať vývojovým po
třebám nášho života, príp. v niektorých veciach korigovat’.

Rýchly ekonomicko-politický vývoj v našej vlasti dal za pravdu
slovám Klementa Gottwalda, ked hovořil, že vydané zákony urýchlene
připravované v rokoch 1948-1950 "nebudú samozřejmé na veky vekov, ale

budú sa neprestajne novelizovat’. Poměry sa u nás menia, neustálili sa

doslal’ natol’ko, aby bolo možné zahrnúť do zákonov všetky možnosti" .^®^
Význam prijatia týchto kódexov vystúpi najma s porovnáním^stavu na

tomto úseku v období buržoáznej ČSR, ktorá za 20 rokov svojej exis-
tencie nedokázala uskutočniť unifikáciu právneho poriadku.

Socialistické premeny vo výrobných vzt’ahoch viedli ku kvalitatív-

nym změnám triednej štruktúry a sociálnych pomerov československéj
spoločnosti. Budovatelská práca nášho ludu, ktorú usměrňovala politi
ka Komunistickej strany Československa, dosiahla skvělý triumf - so

cializmus v našej vlasti zvíťázil na všetkých úsekoch nášho života.

Táto víťazná skutočnost' nemohla nenájsť svoj výraz aj v našom základ-

nom zákone - v ústave.

Z iniciativy Ústredného výboru KSÖ došlo u nás к vypracovaniu ná

vrhu novej, socialistickej ústavy, ktorá mala zakotviť dosiahnutý
stupeň nášho socialistického vývoja a určiť základný směr nášho dal-

šieho napredovania.

28) KL. Gottwald, Za socialistický štát, za socialistické právo, Pravda
1950, s. 164.
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Návrh tejto ústavy po širokej celonárodnej diskusii a po schválení

celoštátnou konferenciou KSČ 7. júla I960 prerokovalo novozvolené Ná

rodně zhromaždenie a dna 11. júla I960 jednomyselne schválilo návrh

ako socialistická ústavu Československéj socialistickéj republiky.
Víťazstvo socializmu v nasej vlasti našlo svoj vonkajší výraz v zá-

kladnom zákone nasej spoločnosti a nášho státu.

Nie je úlohou tejto práce hodnotit’ celý proces prebudovania nášho

právneho poriadku na socialistických základoch. Chceli sne len nazna

čit’ čo februárové víťazstvo znamenalo aj pre túto oblast’. Nech je nám

v závere dovolené uviest ešte jeden významný legislatívny akt v sú-

vislosti s riešením otázky Čechov a Slovákov.

Prijatie ústavného zákona č. 143/1968 Zb. z. an. o českosloven-

skej federácii je totiž významným medzníkom v novodobých dějinách
oboch našich národov, vstupom do novej etapy vo vývoji nasej socia-

listickej státnosti charakterizovanéj existenciou dvoch štátoprávnych
subjektov - ČSR a SSR - v rámci Československéj socialistickéj repub
liky, ktorá představuje dobrovolné štátne spojenie dvoch rovnopráv
ných národov.

Dóležitou otázkou revolúcie a jej vývoja boli totiž aj vzťahy
oboch národov. Ich zložitosť vyplývala zo skúseností v minulosti, ako

aj medzinárodných vplyvov. Usporiadanie vzťahov národov je charakte

ristickou črtou revolúcie, patři к jej hlavným otázkám. Tento vzťah

bol vyjádřený v roku 1945 zásadou "rovný s rovným", ale neobsahoval

pevné státoprávně usporiadanie.
V národnostnej politike strany došlo však aj к chybám, к zúženým,

jednostranným pristupom a deformáciam. Strana tieto chyby postupné
napravila.

Z iniciativy KSČ, vychádzajúcej z hodnotenia uplynulého obdobia,
začali pripravy na uvedenie do života nového štátoprávneho usporiada-
nia. Nové Státoprávně usporiadanie Československéj socialistickéj re

publiky znamená súčasne v určitom smere aj zavřšenie etapy hl’adania

optimálneho riešenia poměru Čechov a Slovákov v spoločnom štáte.

*

Pripomínajúc si jubileum viťazstva nášho pracujúceho 1’udu nad bur-

žoáziou uvědomujeme si súčasne, že historický význam Februára 1948
třeba očistiť od nánosu revizionizmu a antikomunisticke j propagan

dy z obdobia krizových rokov 1968-1969 a dať mu opať zaslúžené miesto

v nasej historii.

Pravicoví oportunisti a antikomunistické živly viedli cieTavedomý
útok proti všetkým základným hodnotám a normám socializmu, systema
ticky rozkládali stranu i celý politický systém a súčasne nastolovali
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otázku odčinenia všetkých revolučných aktov triednej spravedlivosti

po februári 1948, hanobili činnost’ strany i jej slávnu revolučnú his-

tóriu.
Tieto sily už dlhšie rozkládali našu společnost’ a ich pösobenie

má, samozřejmé, určitá kontinuitu so zvyškami porazených tried a sil

vo februári 1948.
Otvorené i maskované vystúpenia proti významu a odkazu februára

1948, spojené s jeho spochybňovaním, diskreditáciou a dokazováním, že

sme opustili našu specifická cestu к socializmu, budovanie špecific-
kého národného modelu socializmu demokratického a humanistického boli

závažnou sáčasťou antisocialistickej a revizionistickej ideologickej

ofenzívy smerujácej jednoznačné к likvidácii historického významu sa

motného februára 1948 i jeho triednopolitických, štátoprávnych, e-

konomických, kultárnych a zahranično-politických dSsledkov, teda

к zvratu pomerov před február 1948, spät* ku kapitalizmu.

Koncepcia odplaty za február 1948 sa prejavila predovšetkým v kon-

centrovanom átoku proti vedácemu postaveniu KSČ v socialistickej spo-

ločnosti a státe.

Je známe, ako pravicové a antisocialistické sily doma i v zahrani

čí zneužili iniciativu strany za obnovenie leninských metod stranic

ké j práce. Jej ásilie o nápravu chýb, o riešenie základných otázok

ďalšieho vývoja nasej socialistickej společnosti využili na átok pre

dovšetkým na dva základné piliere nasej socialistickej existencie,

našej socialistickej budácnosti - na Komunistická stranu a na spoje
necké zväzky so Sovietskym zväzom a ostatnými socialistickými kraji

nami. Kritiku chýb minulosti vystupňovali do áplnej diskreditácie

strany a nihilistického poprenia všetkého, čo sa v našom štáte do-

siahlo pod jej vedením. Začali hlásať, že táto "temná" minulosť musí

me odvrhnút, že je to ddsledok tzv. sovietskeho modelu, ktorý nám bol

vnátený a že musíme přijat’ nový model "socializmu s Tudskou tvárou"

resp. "demokratického socializmu" atd.

Február sa v slovníku antisocialistických sil uvádzal ako cudzí

produkt, dokaž o komunistickéj zvoli a narušení demokratickéj formy

boja. Záměrným jednostranným očierňovaním uplynulých 20 rokov ako

"doby temna", ako uplatňovania nám cudzieho "sovietskeho modelu so

cializmu" snažili sa ukázat’ február 1948 ako ddsledok prevážne von-

kajšieho vplyvu. Chceli tak zahmliť vnátorné, triedne příčiny a vý

sledky Februára a zddvodnit návrat do politických pomerov predfebruá-

rových. Snažili sa vyvolávať najma u mládeže ilázie o předmnichovské j

republike, idealizovali buržoázne slobody a najma hospodářsky rozvoj

kapitalistického Československa. Aký to paradox. Veď právě skásenosti

nášho Tudu s vlastnou buržoáziou v období buržoáznej ČSE a tzv. ma-
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sarykovskej demokracie a s jej vládou sa stali jedným zo základných
vnútorných zdroj ov víťazstva Februára.

Pravicové sily sa po januári 1968 usilovali o premenu NF v také

politické zoskupenie, ktoré by popřelo vedúcu úlohu KSČ v nasej spo-

ločnosti. Reakčné organizácie ako boli napr. K-231 a KAN nepokry
té vyhlašovali, že ich najbližším ciel’om je odplata za február 194-8

a neskrývali sa ani s tým, že chcú nastoliť buržoázno-demokratické

zriadenie a tvrdo zúčtovat’ s komunistami a všetkými statečnými budo-

vatel’mi socializmu. Zahranično-politická koncepcia pravice viedla vo

svojich dosledkoch nielen к ohrozeniu vnútornej stability a bezpeč
nosti státu i jeho suverenity a mierových podmienok pokojnéj prá
ce Tudu, ale i к odkrytiu západných hraníc tábora socializmu, ktoré-

ho málo byť Československo pevnou baštou na rozhraní socialistickéj a

kapitalistickéj sústavy v Europe.
Februárové víťazstvo nášho Tudu je podnes "nezahojenou ranou" pre

mezinárodně imperialistické sily a najma pre emigračné skupiny, kto-

ré márne čakajú na svoj deň odplaty a návratu. /

Antisovietska orientácia pravicových sil v KSČ sa stala súčasťou

medzinárodného revizionistického prúdu, pre ktorý bol tzv. českoslo

venský experiment posilňujúcou injekciou a novým argumentem pre po-

žiadavku revizie základných principov marxizmu-leninizmu a proletár-
skeho internacionalismu v komunistickom hnutí.

Výročie februára 194-8 je príležitosťou zdorazniť, že toto víťaz

stvo pracujúcich na čele s robotnickou triedou vedenou KSČ nad bur-

žoáziou bolo zároveň viťazstvom spojenectva a priatel’stvi so Soviet-

skym zväzom a porážkou plánu kontrarevolučných snáh buržoázie a ich

zahraničných spojencov odtrhnúť našu krajinu od spojenectva so ZSSR

a zapredať ju západným imperialistom. Československo definitivně

vstúpilo na cestu socializmu a jeho medzinárodné postavenie sa febru-

árovým viťazstvom upevnilo.
Historické úspěchy na ceste к socializmu a komunizmu sme dosiahli

vďaka Sovietskemu zväzu, ktorý oslobodil našu vlasť z fašistickej po

roby, ktorý bol našou oporou pri výstavbě socializmu a ktorý nám zno

vu pomohol v čase najvačšej skúšky - v období nástupu kontrarevoluč

ných sil v roku 1968.

Chápanie dejinnej zodpovědnosti za ďalší vývoj našich národov a

istota prameniaca zo spojenectva so ZSSR boli a navždy zostanú jedným
zo základných faktorov, z ktorých vyrastajú hlavně záruky nasej samo

statnosti i ďalšieho rozvoja ako socialistického státu.
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Február 1948 je teda logický důsledek dějinného vývoja našich ná-

rodov a najma robotníckeho revolucného hnutia. Víťazstvo vo februári

neholo iba vecou robotníckej triedy a komunistickéj strany, ale sa oň
zaslúžili a podiel’ali sa na ňom všetky pokrokové a čestné sily celej
našej společnosti. Buržoázia sa pokusila zvrátit’ logiku dějin kontra-

revolučným pučom, bola však zmetená pracujúcim Tudom pod vedením KSČ.
Pod vedením KSČ vykonal náš pracujúci l’ud za uplynulých JO rokov

od februára 1948 grandiózně dielo socialistické j výstavby. Oiel’avedo-

me rozvíjané úsilie marxisticko-leninských sil v straně po aprilovom
pléne ÚV KSČ v roku 1969, na ktorom bol za prvého tajomníka ÚV KSČ

zvolený dr. G. Husák, postupné rozvijalo ofenzívny nástup proti pra-

vicovo oportunistickým a antisocialistickým silám a zabezpečilo ď‘al-

ši, -zdravý vývoj našej spoločnosti. Logickým uzavretím tejto etapy
bolo rokovanie a závěry XIV. zjazdu KSČ, ktorý zhodnotil obdobie po

XIII. zjazde ako najťažšie a najzložitejšie roky historie KSČ a vy

pracoval program ďalšieho rozvoja našej spoločnosti.
XV. zjazd KSČ přijal program ďalšieho posilnenia materiálnotech-

nickej základné našej spoločnosti a zvýšenia jej vědeckotechnického

potenciálu. Program ďalšieho všestranného hospodářského a sociálne-

ho rozvoja ČSSR je pokračováním reálnej i ked náročnej politiky stra

ny v podmienkach výstavby rozvinutéj socialistickéj spoločnosti.
Plniac úlohy uskutočňovania hospodářského a sociálneho rozvoja,

konkretizovaného v 6. paťročnom pláne, založenom najma na rýchlom
raste efektivnosti a spoločenskej produktivity práce, významné pri-
spieva к vzostupu výrobných sil, к zvýšeniu životnéj úrovně а к ďal-

šiemu úspěšnému budovaniu rozvinutej socialistickéj spoločnosti
v ČSSR a tým aj к posilneniu celého socialistického společenstva
v duchu odkazu víťazného Februára 1948.

Hlboko pravdivé a výstižné sú šlová generálneho tajomníka ÚV KSČ

a prezidenta ČSSR, ktoré povedal v prejave na slávnostnom zasadnu-

ti ÚV KSČ, ÚV NF ČSSR, Předsednictva FZ ČSSR a vlády ČSSR na počest*
60. výročia VOSR zamýšl’ajúc sa nad zmyslom a významom Februára 1948

pre pokračovanie socialistickéj výstavby, ktorú naplňame ako jeho re-

volučný odkaz: "... osobitne vyzdvihujeme hlbokú ideovú a dejinnú
spätost’ Velkého októbra a nášho Februára. Pre nás, československých
komunistov, málo nenahraditelný význam* že sme sa v zápasoch o dorie-

šenie otázky moci v prospěch robotníckej triedy a pracujúceho Pudu

mohli opierať o skúsenosti troch ruských revolúcií, vychádzať z le

ninských myšlienok o vzťahu demokratickéj a socialistickéj revolúcie,
čerpat’ z revolucného příkladu a skúsenosti Komunistickéj strany So-

vietskeho zväzu. Tvořivé uplatnenie týchto skúsenosti v našich pod-
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mienkach nám umožnilo úspesne vyriesiť úlohy tejto etapy nasho revo-

lučného zápasu."

29) Pravda, 1. novembra 1977.
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ФЕВРАЛЬ 1948 Г. - ПЕРЕЛОМНЫЙ ПУНКТ
В ИСТОРИИ ЧЕХОСЛОВАЦКОГО
ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Ладислав Губенак

Резюме

Основным завоеванием освобождения наших народов от фашистского ига

является создание объективных условий революционного переворота

в 1945-1948 гг., взятия власти в руки рабочего класса и обеспечения

социалистического развития страны. После освобождения в 1945 г. чехо

словацкое общество прошло этапом сложного развития; на пути к окон

чательной победе рабочего класса над буржуазией надо было преодолеть

ряд важных препятствий. Буржуазия от своих позиций не отказывалась

легко. Прогрессивные силы во главе с КПП должны были упорно бороться

за выполнение Кошицкой правительственной программы и впоследствии Со

зидательной программы Правительства Клемента Готтвальда. Большого

успеха КПЧ добилась в выборах в 1946 г., когда она в общегосудар

ственном масштабе получила 38% голосов и стала сильнейшей политичес

кой партией в стране.

Борьба между силами прогресса и реакции протекала в условиях обос

тряющейся классовой борьбы в рамках страны и в условиях обостряющего

ся международного положения и перехода сил империализма к холодной

войне. В Словакии политический кризис достиг найвысшей точки осенью

1947 г. Наступление реакции, концентрирующейся в Демократической пар

тии, было отражено. В общегосударственном масштабе борьба продолжа

лась.

Решающая схватка осуществилась в феврале 1948 г., когда министры

реакционных политических партий подали в отставку и вызвали прави

тельственный кризис. Они пытались вытеснить коммунистов из правитель

ства и образовать чиновничье правительство. Их замысли потерпели

крах. 25 февраля президент Бенеш по требованиям народа принял отстав

ку реакционных министров и назначил новое правительство. Политический

кризис был преодолен мирным путем при сохранении конституционных обы

чаев.

Февраль 1948 г. означал победу социалистической ориентации в пер

вой промышленной стране и подтвердил интернациональный характер лени

низма. Был открыт путь строительства социализма. В процессе социалис

тического строительства сыграли большую роль государство, государство
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диктатуры пролетариата и новое социалистическое право. Таким образом,

февраль 1948 г. является переломным пунктом в истории чешского и сло

вацкого народов и в истории нашего государства и права.


